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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
 
 
 Η διαφύλαξη του δικαιώµατος των πολιτών να απολαµβάνουν έννοµη 
προστασία από τα δικαστήρια  προϋποθέτει δράσεις της Κυβέρνησης µε θετικό 
και αποθετικό περιεχόµενο.  
 
Επενδύουµε πολλά στην ευχερέστερη πρόσβαση του πολίτη στη δικαιοσύνη, 
στην διασφάλιση ταχύτερης και αποτελεσµατικότερης απονοµής της δικαιοσύνης, 
στον εκσυγχρονισµό των δοµών και των λειτουργιών του σωφρονιστικού 
συστήµατος, στη διευκόλυνση της διοίκησης, στην εκ των πραγµάτων ολοένα 
διευρυνόµενη και εντατικοποιούµενη διεθνή συνεργασία και στην αποτελεσµατική 
διασύνδεση των επί µέρους τοµέων του Κράτους που έχουν άµεση ή έµµεση 
σχέση µε τη δικαιοσύνη, έτσι ώστε να διευκολύνεται συνολικά η επαφή του 
πολίτη µε τη δικαιοσύνη και ευρύτερα µε τη δηµόσια διοίκηση.  
 
Προτείνουµε : 
 
Α. Η οικονοµική αυτονόµηση της δικαστικής εξουσίας θα συµβάλει στην 

περαιτέρω ενίσχυση της ανεξαρτησίας της δικαστικής εξουσίας και της 
θεσµικής αποστολής. 

 
Β. Μέτρα για ταχεία απονοµή της ∆ικαιοσύνης. Για την ταχύτερη απονοµή 

της δικαιοσύνης επιβάλλεται να ληφθούν τα πιο κάτω µέτρα.   
  

1. Η σύσταση Μόνιµης Επιτροπής Αναθεώρησης και 
Εκσυγχρονισµού του ∆ικαίου. 
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2. Η ίδρυση Νοµικής Σχολής και Σχολής ∆ικαστών, καθώς και η δια 
βίου εκπαίδευση των δικαστών θα έχουν σαν αποτέλεσµα την 
βελτίωση του επιπέδου και την πληρέστερη απονοµή της 
δικαιοσύνης.   

 
3. Την συµπλήρωση του εκσυγχρονισµού του ∆ικαίου της 

Απόδειξης. 
 
4. Εκσυγχρονισµός του συστήµατος απονοµής της δικαιοσύνης. 

Συγκρότηση µόνιµης επιτροπής εκσυγχρονισµού του συστήµατος 
απονοµής της δικαιοσύνης και των δικονοµικών κανόνων.  

 
5. Ριζοσπαστικές αλλαγές στην οργάνωση, λειτουργία και διάρθρωση 

των ∆ικαστηρίων. 
 
 Ειδικότερα προτείνουµε: 

 
� την απλούστευση των δικαστικών διαδικασιών στις πολιτικές 

υποθέσεις και την σύσταση δικαστηρίων που θα εκδικάζουν 
υποθέσεις µικροδιαφορών. 

� τον εκσυγχρονισµό των κανόνων της ποινικής δικονοµίας µε 
στόχο την ταχύτερη εκδίκαση των ποινικών υποθέσεων και 
την αναδιοργάνωση των ποινικών δικαστηρίων µε την 
κατάργηση των κακουργιοδικείων  και την συγκρότηση 
δικαστηρίων που θα εκδικάζουν συγκεκριµένης κατηγορίας 
υποθέσεις. 

 
6. Αναθεώρηση και συµπλήρωση των µέτρων εκτέλεσης δικαστικών 

αποφάσεων χρηµατικών απαιτήσεων, πριν την κατάργηση των 
φυλακιστηρίων.   

 
7. Αναδιοργάνωση του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου και αναθεώρηση της 

δικαιοδοσίας του.  

• ∆ιαχωρισµό της δικαιοδοσίας Συνταγµατικού και ∆ιοικητικού 
∆ικαστηρίου από τις άλλες δικαιοδοσίες  µε την επαναφορά του 
διαχωρισµού µεταξύ  Ανωτάτου και Ανωτάτου Συνταγµατικού 
∆ικαστηρίου.  

• Σύσταση διοικητικού δικαστηρίου για εκδίκαση υποθέσεων 
αναθεωρητικής δικαιοδοσίας του άρθρου 146 του Συντάγµατος. 

• ∆ηµιουργία τριτοβάθµιας δικαιοδοσίας για εκδίκαση υποθέσεων για 
νοµικούς λόγους.  

 
8. Αναθεώρηση του τρόπου επιλογής των δικαστών και προαγωγής 

τους. 
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9. Επέκταση του θεσµού της νοµικής αρωγής, και σε άλλες 
δικαιοδοσίες όπως σε υποθέσεις εργατικών διαφορών, διοικητικού 
δικαίου και αστικών υποθέσεων καθώς και στις υποθέσεις που 
σχετίζονται µε το σκάνδαλο του χρηµατιστηρίου.  

 
10. Συνεχή βελτίωση και επέκταση των δικαστικών κτιρίων.  
 
11. Συνεργασία στους τοµείς δικαιοσύνης, ασφάλειας και ελευθερίας. 

Προτείνουµε την ενδυνάµωση της συνεργασίας στους τοµείς 
δικαιοσύνης, ασφάλειας και ελευθερίας και την εντατικοποίηση της 
δικαστικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών της Ε.Ε., καθώς και 
την θέσπιση θέσης Ευρωπαίου Εισαγγελέα. 

 
� ∆ικαστική συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις µε την  αµοιβαία 

αναγνώριση δικαστικών αποφάσεων και την προσέγγιση των 
ποινικών νοµοθεσιών των Κρατών Μελών, συµπεριλαµβανοµένων 
των ποινών στους τοµείς του οργανωµένου εγκλήµατος, της 
τροµοκρατίας και της παράνοµης διακίνησης ναρκωτικών.  

� ∆ικαστική συνεργασία στις αστικές υποθέσεις, η οποία 
περιλαµβάνει µεταξύ άλλων: α) τη βελτίωση και απλούστευση του 
συστήµατος διασυνοριακής επίδοσης ή κοινοποίησης δικαστικών 
και εξωδίκων πράξεων, της συνεργασίας κατά την αποδεικτική 
διαδικασία και της αναγνώρισης και εκτέλεσης αποφάσεων σε 
αστικές και εµπορικές υποθέσεις, β) την προώθηση της 
συµβατότητας των κανόνων που εφαρµόζονται στα Κράτη Μέλη, 
και γ) την εξάλειψη των εµποδίων για την οµαλή διεξαγωγή 
πολιτικών δικών.  

� Ευρωπαϊκά ∆ικαστικά ∆ίκτυα σε ποινικές και αστικές 
υποθέσεις και της µονάδας Eurojust.  

 
Γ. ∆ικαιοσύνη της Πληροφορίας. Η εκπόνηση προγράµµατος 

µηχανογράφησης του δικαστικού έργου και εισαγωγής της 
πληροφορικής και της σύγχρονης τεχνολογίας στα ∆ικαστήρια µε 
βάση συγκεκριµένο επιχειρησιακό σχέδιο το οποίο θα έχει σαν στόχο 
την υλοποίηση του κατά προτεραιότητα. Για την υλοποίηση του 
προγράµµατος «∆ικαιοσύνη της Πληροφορίας» προτείνουµε την σύσταση 
ενός επιχειρησιακού σχεδιασµού στο οποίο θα εξειδικεύονται οι τοµείς 
δράσεις και τα µέτρα υλοποίησης του στην βάση υποπρογραµµάτων.  

 
  Αυτά είναι: 

 

• η επέκταση και ενίσχυση της βιβλιοθήκης των δικαστηρίων µε 
 ηλεκτρονικά µέσα. 

 

• η µηχανογράφηση όλων των σταδίων της δίκης περιλαµβανοµένης 
και  της εκτέλεσης των δικαστικών αποφάσεων.  



 4 

 

• η τήρηση στατιστικών στοιχείων και παρακολούθηση του 
 επιτελούµενου έργου. 

 

• η επέκταση της ηλεκτρονικής τράπεζας δικαστικών αποφάσεων και 
σε  αποφάσεις των ευρωπαϊκών δικαστηρίων  

 

• η ηλεκτρονική αρχειοθέτηση όλης της πρωτογενούς και 
δευτερογενούς  νοµοθεσίας και άλλων Κυβερνητικών 
αποφάσεων και η χρήση του  µέσω  του διαδικτύου από το 
κοινό. 

 

• η µηχανογραφηµένη τήρηση των πρακτικών των δικαστηρίων. 
 

• η µηχανογράφηση των γραφειακών εργασιών των δικαστηρίων. 
 

• η δηµιουργία διαδικτυακών υποδοµών για τον αυτοµατισµό της 
επικοινωνίας µε την Ε.Ε. 

 

∆. ∆ιασφάλιση Ευαίσθητων Προσωπικών ∆εδοµένων Το µεγαλύτερο 
µέρος των αρχείων των Υπηρεσιών του Υπουργείου και των ∆ικαστηρίων 
περιέχουν στοιχεία τα οποία είναι ιδιαίτερα προσωπικού χαρακτήρα και δεν 
επιτρέπεται η κοινοποίησή τους σε τρίτους παρά µόνο σε ειδικές 
περιπτώσεις. Οι αρχές που θέτει η νοµοθεσία και η Επίτροπος Προστασίας 
∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα πρέπει συνεπώς να υιοθετούνται 
πλήρως.  

 
Ε. Αναθεώρηση του Ποινικού Κώδικα και εκσυγχρονισµός των ποινών. 

Επιτακτική προβάλλει η ανάγκη για αναθεώρηση και εκσυγχρονισµό του 
Ποινικού Κώδικα µε την κατάργηση ορισµένων ποινικών αδικηµάτων και την 
εισαγωγή νέων, µε την αναθεώρηση ορισµένων ποινών και την υιοθέτηση 
υποκατάστατων ποινών της στερητικής της ελευθερίας ποινής. Η 
ολοκληρωµένη απονοµή δικαιοσύνης επιβάλλει την λήψη των αναγκαίων 
µέτρων τα οποία θα κατοχυρώνουν όχι µόνο τα δικαιώµατα του θύτη αλλά 
και του θύµατος µιας ποινικά κολάσιµης πράξης.      

 

ΣΤ. ∆ιεθνοποίηση του Εγκλήµατος. Προκύπτουν συνεχώς νέες µορφές 
εγκληµατικότητας που εκδηλώνονται σε περισσότερες της µιας εδαφικές 
επικράτειες. Η αντιµετώπιση των φαινοµένων αυτών οδηγεί στην επέκταση 
διακρατικών συνεργασιών και προώθηση διασυνοριακής εφαρµογής 
προληπτικών και κατασταλτικών µεθόδων στο πλαίσιο της παροχής 
δικαστικής συνδροµής.  

 
Ζ. Έγκληµα στον Κυβερνοχώρο (Cyber Crime) Τα πλέον συνηθισµένα 

εγκλήµατα που διαπράττονται στον κυβερνοχώρο είναι: οι απάτες µε 
πιστωτικές κάρτες, η διακίνηση παιδικής πορνογραφίας, εγκλήµατα κατά της 
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Εθνικής Ασφάλειας (οδηγίες για κατασκευή βοµβών), οδηγίες για 
παρασκευή ναρκωτικών, παράνοµη διείσδυση και πρόσβαση σε ξένα 
δεδοµένα (hacking), µόλυνση και καταστροφή δεδοµένων µε ιούς. Η 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση του εγκλήµατος στον κυβερνοχώρο καθιστά 
απαραίτητο τον εκσυγχρονισµό του νοµοθετικού πλαισίου και τη θέσπιση 
διατάξεων που να θέτουν όρια στη συµπεριφορά εκείνων που δρουν στο 
διαδίκτυο, λαµβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη την ελεύθερη διακίνηση των 
ιδεών και τις λοιπές συνταγµατικές αρχές προστασίας του πολίτη.  

 
Η. Σχέσεις Πολίτη και ∆ικαιοσύνης. Η ταξινόµηση όλων των πληροφοριών 

που είναι χρήσιµες για το πολίτη στις σχέσεις του µε υπηρεσίες της 
δικαιοσύνης και την ενηµέρωση του σε πρακτικά θέµατα που τον 
απασχολούν και τον αφορούν, αποτελεί κύρια ευθύνη και αρµοδιότητα του 
Υπουργείου. Ένας οδηγός θα αποτελέσει χρήσιµο εργαλείο για την 
εξυπηρέτηση του πολίτη στις συναλλαγές του µε τις υπηρεσίες του 
Υπουργείου και την προστασία των δικαιωµάτων του.   

 
Θ.   Ολοκλήρωση και εκσυγχρονισµός του κράτους δικαίου. Ανάπτυξη 

ουσιαστικής νοµοθετικής πρωτοβουλίας σε βασικούς τοµείς του δικαίου, 
όπου εµπεριέχεται και η εναρµόνιση των κανόνων της εσωτερικής έννοµης 
τάξης προς τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, καθώς και η ανάπτυξη 
θεσµικών δράσεων που διευρύνουν και σφυρηλατούν τον κύκλο των 
ατοµικών δικαιωµάτων και ελευθεριών και ενδυναµώνουν εν γένει τη 
λειτουργία των δηµοκρατικών θεσµών.  
 
 

I.   Ενοποίηση και κωδικοποίηση των νόµων.  
 
Κ. Σύσταση δικαστηρίου ανηλίκων. 

� Προτείνουµε την παροχή βοήθειας σε ανήλικους που βρίσκονται σε 
κίνδυνο, τη βοήθεια στις οικογένειες τους, την επιβολή κυρώσεων 
σε ανήλικους δράστες, καθώς και τη διενέργεια διερευνητικής 
διαδικασίας που στοχεύει να διαπιστώσει αν πρέπει να κατατάξει ένα 
ανήλικο άτοµο στην κατηγορία των «ηθικά εκπεσόντων» ή των 
δραστών αξιόποινων πράξεων επικουρούµενο από το Γραφείο 
Ευηµερίας και από άτοµα µε ειδικές επιστηµονικές γνώσεις   

� Σε υποθέσεις ανήλικων το ∆ικαστήριο µπορεί να διατάξει ενδεικτικά τα 
πιο κάτω µέτρα αγωγής και σωφρονισµού: 
� την επανόρθωση της προκληθείσας ζηµιάς ή την έκφραση 

συγνώµης προς τον παθόντα ή την ανάληψη θέσης εκπαίδευσης ή 
εργασίας ή την επίδοση σε εργασίες ή την συµµετοχή σε κύκλο 
µαθηµάτων κοινωνικής αγωγής ή την αποφυγή συγκεκριµένων 
περιοχών ή την αποχή από την χρήση οινοπνευµατωδών ποτών ή 
άλλων τοξικών ουσιών 

� την υποβολή του υπό την υπεύθυνη επιµέλεια των γονέων ή του 
κηδεµόνα ή την ανάθεση της επιµέλειας του σε επιµελητή,  
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� την επιβολή επίπληξης,  
� την τοποθέτησή του σε ίδρυµα το οποίο παρέχει επαγγελµατική 

εκπαίδευση ή την τοποθέτηση του σε ανάδοχη οικογένεια,  
� τη δήµευση αντικειµένων που αποκτήθηκαν µε την τέλεση 

αξιόποινης πράξης 
την εφαρµογή των µέτρων που προβλέπονται στο περί Κηδεµονίας και Άλλων 
Τρόπων Μεταχείρισης των Αδικοπραγούντων Νόµο, όπως η κοινοτική εργασία 
κ.α. 


